

ФАКТОРЫ ДОЛГОСРОЧНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА: СРАВНЕНИЕ РАЗВИТЫХ И РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Алимаматова М.А.¹

Камилова Н.А.²

Самаркандский институт экономики и сервиса

KEYWORDS

экономический рост,
развитые страны,
развивающиеся страны,
Узбекистан, инвестиции,
инновации, человеческий
капитал, инфраструктура,
государственные реформы.

ABSTRACT

Долгосрочный экономический рост является ключевым фактором устойчивого развития стран. В данной статье мы проводим сравнительный анализ факторов, влияющих на экономический рост в развитых и развивающихся странах, с особым акцентом на Узбекистан. При этом рассматриваются такие аспекты, как инвестиции в человеческий капитал, инновации, инфраструктура и макроэкономическая стабильность. На основе сделанного анализа представляем свои рекомендации для обеспечения устойчивого экономического роста в Узбекистане.

2181-2675/© 2025 in XALQARO TADQIQOT LLC.

DOI: **10.5281/zenodo.15255596**

This is an open access article under the Attribution 4.0 International (CC BY 4.0) license (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.ru>)

Введение. Долгосрочный экономический рост является фундаментальной целью для большинства стран, поскольку он обеспечивает повышение уровня жизни, снижение бедности и устойчивое развитие [1]. Факторы, влияющие на этот рост, могут значительно различаться между развитыми и развивающимися государствами. В последние годы Узбекистан предпринял ряд значимых шагов, направленных на стимулирование экономического развития, что делает его интересным примером для анализа.

В 2024 году в Узбекистане был принят Закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год», который определил основные направления бюджетной политики страны. Согласно этому Закону, доходы госбюджета составили 270,4 трлн сумов, а расходы — 280,7 трлн сумов, с прогнозируемым ростом ВВП на уровне 5,6–5,8% и инфляцией в пределах 8–10%.

Кроме того, в рамках реализации Стратегии «Узбекистан-2030» была утверждена Государственная программа на 2024 год, направленная на проведение

¹ студентка Самаркандского института экономики и сервиса факультета экономики Республики Узбекистан.

² к.э.н. доцент Самаркандский институт экономики и сервиса

широкомасштабных реформ. Эти реформы включают меры по обеспечению высоких темпов экономического роста на принципах «зеленой экономики», улучшению экологической обстановки и рациональному использованию природных ресурсов [3].

Также были инициированы реформы, направленные на создание условий для стабильного экономического роста, включая повышение роли частного сектора, либерализацию рынка товаров и услуг, а также борьбу с коррупцией.

Эти инициативы отражают стремление Узбекистана создать благоприятные условия для устойчивого экономического роста, учитывая как внутренние, так и внешние факторы, влияющие на развитие страны.

Основная часть. Долгосрочный экономический рост является ключевым показателем благосостояния страны и устойчивого развития. Однако его движущие факторы значительно различаются в развитых и развивающихся странах. В данной статье проведен сравнительный анализ основных детерминант экономического роста с учетом различий в уровнях развития.

Развитые страны характеризуются высокой нормой накопления капитала и значительными инвестициями в технологические инновации. В то же время развивающиеся страны сталкиваются с проблемами привлечения инвестиций из-за институциональных барьеров, нестабильной макроэкономической политики и ограниченного доступа к финансовым ресурсам.

В развитых странах инновации являются главным драйвером роста. Высокие инвестиции в НИОКР, наличие развитых университетов и исследовательских центров способствуют постоянному обновлению технологий. Развивающиеся страны в основном импортируют технологии, но при этом сталкиваются с трудностями их адаптации из-за низкого уровня образования и слабой инфраструктуры.

Развитые страны обладают высококвалифицированной рабочей силой, что обусловлено инвестициями в образование и здравоохранение. В развивающихся странах качество образования и медицины остается на низком уровне, что снижает продуктивность рабочей силы и ограничивает темпы роста (табл.1).

Таблица 1.

Сравнение факторов долгосрочного экономического роста в развитых и развивающихся странах

Факторы роста	Развитые страны	Развивающиеся страны
Инвестиции и капитал	Высокий уровень накопления капитала и инвестиций	Ограниченный доступ к капиталу, высокая зависимость от внешних инвестиций
Технологии и инновации	Лидеры в разработке новых технологий, высокий уровень НИОКР	В основном импорт технологий, слабый сектор НИОКР
Человеческий капитал	Высокий уровень образования и здравоохранения	Низкое качество образования и медицины, утечка кадров
Институты и управление	Развитые правовые и политические институты, низкий уровень коррупции	Слабые институты, высокая коррупция и нестабильность
Внешняя торговля	Диверсифицированная экономика, ориентация на экспорт технологий и услуг	Зависимость от экспорта сырья, низкая добавленная стоимость продукции

Факторы экономического роста (табл. 1) показывают, что в развитых странах ключевыми преимуществами являются инновации, высокий уровень человеческого капитала и сильные институты. Развивающиеся страны сталкиваются с проблемами нехватки инвестиций, слабых институтов и зависимости от экспорта сырья.

Сильные институты и эффективное управление являются важными факторами роста в развитых странах. В них обеспечиваются защита прав собственности, верховенство закона и прозрачная экономическая политика. В развивающихся странах коррупция, политическая нестабильность и слабые институты тормозят развитие и снижают доверие инвесторов.

Вместе с тем, одни страны выигрывают от участия в международной торговле благодаря конкурентоспособной продукции и высокой добавленной стоимости.

Вторые же часто зависят от экспорта сырья и подвержены колебаниям цен на мировых рынках, что делает их экономику менее устойчивой.

Таким образом, ключевые факторы долгосрочного экономического роста различаются в зависимости от уровня развития страны. В связи с этим, для вторых стран приоритетными задачами являются улучшение институтов, повышение качества образования и здравоохранения, а также развитие технологий, в то время как первые страны продолжают фокусироваться на инновациях и устойчивом развитии.

Долгосрочный экономический рост в развитых странах обеспечивается благодаря ключевым факторам экономического роста:

- высокий уровень образования и квалификации рабочей силы способствует повышению производительности труда;
- значительные инвестиции в экономику обеспечивают модернизацию производственных мощностей и инфраструктуры;
- инновации и внедрение новых технологий играют решающую роль в повышении эффективности производства;
- стабильные политические и правовые системы создают благоприятные условия для предпринимательства и инвестиций.

В развивающихся странах, в том числе и для Узбекистана, к вышеупомянутым факторам добавляются специфические аспекты:

- ❖ переход от командно-административной экономики к рыночной экономике требует проведения глубоких структурных реформ;
- ❖ унаследованная коррумпированность экономики послужила тормозом экономического развития;
- ❖ молодое и растущее население может стать как преимуществом, так и вызовом в зависимости от способности экономики обеспечить рабочие места и социальные услуги.

Известно, что, начиная с 2016 года Узбекистан вступил в новую эпоху социально-экономического развития, реализуя масштабные экономические реформы, направленные на дальнейшую либерализацию экономики и качественное улучшение инвестиционного климата. Ключевые направления реформ включают:

- ✚ отмена ограничений на валютные операции и унификация обменного курса способствовали повышению доверия иностранных инвесторов [4].
- ✚ снижение налоговой нагрузки и упрощение налоговой системы стимулируют развитие малого и среднего бизнеса [4].
- ✚ повышение прозрачности и устойчивости банковской системы способствует привлечению инвестиций и развитию предпринимательства [4].

Эти реформы уже приносят ощутимые результаты. По данным Центра экономических исследований и реформ (ЦЭИР), в 2023 году экономика Узбекистана продемонстрировала рост на уровне 5,5%, а объем инвестиций увеличился на 21%, достигнув \$30 млрд [4].

Из этого следует, что для обеспечения устойчивого долгосрочного

экономического роста Узбекистану необходимо продолжать реализацию структурных реформ, направленных на улучшение институциональной среды, развитие человеческого капитала и интеграцию в мировую экономику.

Выводы и предложения. Долгосрочный экономический рост является результатом сложного взаимодействия множества факторов, включая инвестиции в человеческий капитал, инновации, институциональные реформы, макроэкономическую стабильность и интеграцию в мировую экономику. Сравнение факторов экономического роста в развитых и развивающихся странах показывает, что в странах с устойчивой экономикой ключевую роль играют технологический прогресс, высокая эффективность институтов и устоявшаяся экономическая система. В то же время, в менее развитых странах, в том числе и в Узбекистане, экономический рост во многом зависит от проводимых реформ и стратегии развития, направленных на модернизацию экономики, привлечение инвестиций и повышение конкурентоспособности, которые можно осуществить лишь при условии коренного изменения морально-этических норм и делового климата в стране.

Подытожив вышесказанное, мы предлагаем учесть следующие аспекты развития:

1. Развитие человеческого капитала – усиление инвестиций в образование, повышение квалификации рабочей силы и создание благоприятных условий для привлечения талантливых специалистов.

2. Углубление экономических реформ – продолжение либерализации рынков, снижение административных барьеров для бизнеса и усиление защиты прав собственности.

3. Стимулирование инноваций – поддержка технологических стартапов, создание инновационных кластеров и развитие научно-исследовательских институтов.

4. Инфраструктурное развитие – модернизация транспортной, энергетической и цифровой инфраструктуры для повышения конкурентоспособности страны.

5. Диверсификация экономики – снижение зависимости от отдельных секторов и развитие несырьевых отраслей, таких как обрабатывающая промышленность, IT и туризм.

6. Усиление международного сотрудничества – активное участие в региональных и глобальных экономических инициативах, привлечение иностранных инвестиций и расширение внешней торговли.

Дальнейшее осуществление системных реформ и внедрение современных экономических стратегий позволит Узбекистану достичь устойчивого экономического роста и повысить уровень жизни населения, приблизившись к стандартам развитых государств.

Список использованной литературы:

1. Камилова Н.А. Повышение эффективности государственного регулирования в условиях экономической трансформации Узбекистана. //Analysis of world scientific views International Scientific Journal. Vol 2, Issue 9. 2024. с. 46-

52. <https://academics.uz/index.php/awsit/article/view/4123/5350>

2. Камилова Н.А. Экономическая цифровизация: влияние новых технологий на рынок труда. // Образование наука и инновационные идеи в мире. №-62, Часть-5 Февраль –2025 С. 423-428.

<https://scientific-jl.com/obr/article/view/1148/1091>

3. О государственной программе по реализации стратегии «Узбекистан-2030».

https://uza.uz/ru/posts/o-gosudarstvennoy-programme-po-realizacii-strategii-uzbekistan-2030-v-god-podderzhki-molodezhi-i-biznesa-570600?utm_source

4. Экономические реформы в контексте развития независимого Узбекистана.

https://review.uz/post/ekonomicheskie-reform-v-kontekste-razvitiya-nezavisimogo-uzbekistana?utm_source

5. Всемирный банк. «Оценка переходного процесса в Узбекистане». 2021.

https://documents1.worldbank.org/curated/en/576691637238042837/pdf/Overview.pdf?utm_source